

壮阔东方潮 奋进新时代

庆祝改革开放40年

辽宁省委老干部局
与本报联合推出
40年40变
系列专访⑬

服装记录着时代的变迁、社会的发展、文明的进步。改革开放40年的辉煌成就,从透过不同时代人们的穿衣变化,不难寻找出鲜活的回忆,从绿军装、红头绳,到喇叭裤、一步裙,老百姓的着装风格由单一逐渐走向多元,色彩由单调趋于斑斓,变迁的背后是社会经济的巨大发展和人们思想观念的多元变化。



上个世纪90年代,服装的色彩时代开启,样式多变,服饰五彩缤纷,色泽亮丽的红黄裙子成为大街小巷女性追求时尚的标志。童装的款式也变得多样。

40年前 绿军装红头绳都穿一个样 40年后 服装海量选择为个性代言

改革初期:满大街“清一色”的年代

在20世纪六七十年代,人们的服饰以深色调为主,无论男女都是蓝灰黑,款式也比较单一,最“时尚”的装束莫过于穿一身不带领章帽徽的绿军装、草绿色帆布挎包和一双草绿色解放鞋。

那时候人们生活水平有限,衣物的数量也比较少。攒着布票做衣裳成为人们当时添置新衣的主要方式。

那时,不论男性还是女性,绿、蓝、黑、灰等几种颜色的衣服占据了人们着装的主要颜色。

“清一色”的岁月里,物资的匮乏使人们对服装美的追求十分有限。

沈阳“50后”市民李淑荣回忆:“改革开放前还没有什么成品衣服卖,大家都是用布票买布去店里做衣服穿,服装的款式几乎都是一个样式,颜色没有什么花样,那会儿要是能



上个世纪70年代末,沈阳的王先生到北京出差,身着当时主流服装,在天安门前合影留念,身旁的黑色旅行方包也是当年的“经典”。

穿上一套绿军装心里别提多美了,女生梳两条麻花辫子、系着红头绳。”

上世纪七十年代末,一种叫“的确凉”的化纤织物通常用来做短袖衬衫,它挺括、滑爽,尤其是印染出的鲜亮效果,给长期穿着粗布的人们带来一次巨大的视觉冲击。在那时,拥有一件“的确凉”衬衫算得上“洋气”。

大人服饰单一,小孩子的就更是如此,很多孩子的衣服裤子多是利用大人旧衣服的“改小”版,小孩子穿新衣的含义更多是指大人们买了可以做新衣服的布料。

很多“70后”在小时候也都有被父母带去裁缝店做衣服的经历。国营商店的衣服不仅款式不多,价格还贵。随着经济的发展和收入、生活水平的不断提高,订制式服装渐渐成为历史。



上个世纪80年代,孩子们的服装颜色增多,样式相对简单,更多是家长们“DIY”而成,冬天的大棉鞋,春秋的板鞋成为那时的孩子们经常穿的。



63岁的张女士(左一)上个世纪80年代参加单位聚会的照片中,同事们几乎穿着“同色系同款式”。

改革开放后:服饰流行元素逐渐增加

改革开放带来了人们的思想解放,经济水平提高,大量舶来的服饰文化冲击着国人穿衣审美的观念。

年轻人开始勇于追求时髦,花裙子、蝙蝠衫、喇叭裤、一步裙、西装,相继进入人们的视野,成为衣着“时髦”的代名词。

在改革开放前,喇叭裤被视为奇装异服,改革开放后,喇叭裤曾经被人们追捧喜爱,成为当时大街小巷的“爆款”。

一步裙在九十年代初,穿上之后只能迈开一步那么大,穿上后会显出步伐淑女,在当时颇受欢迎。

服装的花色、款式更加多样化,面料、质地也逐渐发生很大的变化。63岁的张女士每当翻出家中老照片都会感慨万分,一张年轻时参加单位聚会的照片中,同事们几乎穿着“同色系同款式”。“改革开放后,女同志们更喜欢穿裙子,金色绒的一步裙颜色也多样,我自己更喜欢穿旗袍,至今家里还留着年轻时穿过的几套旗袍。”

从布票到网购,人们的衣着风格越来越紧跟国际时尚潮流,多样化使得人们挑选服饰不再是单纯看中它的实用,穿出美感是赋予服饰多一层面的特点。

“以前没有几家商场,只能凭布票到国营商店去买衣服买布,现在网购就能买到自己喜欢的衣服,时代真是不同了。”张女士感慨道。

到了20世纪90年代,人们思想观念也更为开放,生活逐渐向小康过渡,大家基本上已是想穿什么就穿什么了,购买起来很方便。

现在,人们对服装诉求的最高境界就是穿出个性,享受那份“独一无二”的感觉,服装的主要作用已经不再是御寒,而是一种个性魅力的展现。人们的服饰越来越精美,急速变化令人目不暇接,其中不变的是人们对美的追求,以及对生活的热爱!

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王月宏 王琳
本稿图片均由辽沈晚报、聊沈客户端记者 王琳 翻拍

静脉曲张脉管炎“双11”好消息

为满足广大下肢血管病患者“少花钱看好病”的愿望,沈阳国防医院携手中国扶贫办在本周“双11”期间开展《静脉曲张脉管炎京沈专家扶贫义诊活动》,期间预约患者可申请《千元扶贫援助

金》《血流超声等检查全部免费》,并可获赠价值400元的静脉曲张防护袜一双,全年仅此一次!(申请热线024~22876978)。冬季寒冷血管收缩静脉内更易形成血栓,如果治疗不及时血栓会蔓

延到深静脉,栓子一旦脱落向上阻塞到肺,就会引发致命的肺栓塞。

北京301总医院刘小平主任将盛行欧美的无痛激光无创技术引进国内,并全国推广。该成果落

户沈阳国防医院(军区北门西侧)数年来,众多患者获康复。其优势:无创无痛、精准定位、安全不易复发,30分钟完成,不开刀不住院,随治随走。并采用股动脉靶向介入技术快速治疗动脉

硬化闭塞症、静脉血栓、老烂腿、糖尿病烂脚等,精准定位药力集中,打通血脉迅速止痛,不需下支架的高额费用,免除患者截肢之痛,冬季看好腿健康保一生!

记者 姜晓菲